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ATA DA 55ª SESSÃO, EM 10 DE JUNHO DE 2024

SESSÃO JUDICIÁRIA ORDINÁRIA POR VIDEOCONFERÊNCIA

PRESIDENTE – DESEMBARGADOR SEBASTIÃO RIBEIRO MARTINS

Aos dez dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e seis
minutos,  reuniu-se,  por  videoconferência,  o  Egrégio  Tribunal  Regional  Eleitoral  do  Piauí,  sob  a
Presidência do Excelentíssimo Senhor Desembargador Sebastião Ribeiro Martins. Presentes, no ambiente
eletrônico, os Excelentíssimos Senhores: Desembargador Ricardo Gentil Eulálio Dantas, Juízes Doutores
Nazareno César Moreira Rêis, Kelson Carvalho Lopes da Silva, Lirton Nogueira Santos, José Maria de
Araújo Costa e Guilardo Cesá Medeiros Graça (convocado).  Presente,  na sala de videoconferência,  o
Procurador  Regional  Eleitoral  Doutor  Alexandre  Assunção  e  Silva.  Havendo  número  legal,  o
Desembargador Presidente declarou aberta a Sessão. Foi lida e aprovada a ata da 54ª sessão.

Antes de iniciar  o julgamento da ordem do dia,  o  Excelentíssimo Senhor  Presidente,
Desembargador Sebastião Ribeiro Martins,  fez o lançamento da Revista Eleições e
Cidadania, nos seguintes termos:

“Bom,  senhores,  hoje,  antes  da  sessão,  teremos  o  lançamento  da  Revista  Eleições  e
Cidadania. Estão aqui presentes os três integrantes do Conselho Editorial também, e eu fiz
o convite para três novos integrantes: Dr. Nazareno Rêis, que integra o Conselho Editorial;
a Professora Olívia Brandão; e também o Doutor Francisco Campelo Filho, que vai integrar
agora o Conselho Editorial da Revista.

Bom, essa revista, como é do conhecimento dos senhores, a Revista Eleições e Cidadania,
ela  é  publicada  pelo  TRE-PI;  é  um periódico  jurídico  dedicado  à  discussão  de  temas
relevantes  no  campo do  Direito  Eleitoral,  Constitucional,  Ciência  Política  e  Sociologia
Política. É sua 8ª Edição.

“Manter seu compromisso com a promoção do debate e da reflexão sobre questões
fundamentais para a democracia Brasileira.”

Nesse novo número, senhores, a Revista oferece uma variedade de artigos doutrinários e
jurisprudência eleitoral, além de explorar temas contemporâneos, como a desigualdade de
gênero na política, a responsabilidade socioambiental como desafio para a cidadania e o
papel  das redes sociais na mitigação do direito de resposta. Tais discussões não apenas
ampliam  a  compreensão  das  normas  eleitorais,  mas  também  contribuem  para  o
fortalecimento da participação cidadã no processo democrático como um todo.

Esta  Edição  conta  com  dez  artigos  e  oito  acórdãos  selecionados  cuidadosamente  da
jurisprudência do TRE-PI, incluindo contribuições significativas do Quadro de Servidores
deste Tribunal, dentre eles a atual Diretora Geral, Dra. Silvani Maia Resende Santana.

Destaca-se também a presença de Ana Karina Vasconcelos da Nóbrega, ex-servidora do
TRE, que está aqui presente nesta sessão, para nossa honra; agora é assistente do gabinete
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da Ministra do STF, no TSE, Ministra Cármen Lúcia. É ex-servidora do Quadro, como
disse, cujo artigo, Dra. Ana Karina, enriquece ainda mais o debate.

Essa diversidade de perspectivas e experiências fortalece a  qualidade e a relevância da
revista.

Por meio desta  publicação,  o TRE-PI reitera seu compromisso com a disseminação do
conhecimento jurídico e político, oferecendo uma plataforma para uma análise crítica e
construtiva sobre temas que moldam o cenário eleitoral do país.

A nossa  Revista  Eleições  e  Cidadania,  Desembargador  Ricardo,  se  destaca  como uma
importante ferramenta para acadêmicos, profissionais do Direito e interessados em geral,
que buscam compreender a aprimorar as práticas democráticas em nosso país.

Como eu ressaltei, haverá uma pequena modificação agora no Conselho Editorial que, de
acordo com o art. 1ª da Revista – Regimento Interno: “O Conselho Editorial é um órgão
permanente, de natureza normativa e deliberativa, constituído dos seguintes membros: o
Presidente do TRE, que o presidirá; um juiz membro do TRE, que é o Doutor Nazareno
Rêis;  o  Secretário  Judiciário,  que  é  o  Doutor  Walter  Schel;  o  Coordenador  de
Jurisprudência e Documentação, que será o Secretário das atividades; um servidor analista
lotado na Coordenação de Jurisprudência e Documentação; um advogado convidado, que é
agora o Doutor Francisco Campelo Filho; e a professora universitária que eu convidei, a
Profª. Olívia Brandão. Esse é o quadro atual. Temos também o Doutor Thiago Férrer, o
Doutor Antônio Soares, que já contribuíram muito para a nossa Revista.”

Com  a  palavra,  o  Secretário  das  Sessões,  Walter  Schel  Alves  da  Costa  Raposo,
apresentou para a Corte e para os demais presentes a página do TRE-PI na internet onde
está disponível a versão eletrônica da Revista Eleições e Cidadania.

Na sequência, a Diretora-Geral, Doutora Silvani Maia Resende Santana, pronunicou-se
da seguinte forma:

“Cumprimento Sua Excelência o Presidente, Des. Sebastião Ribeiro Martins, Des. Ricardo
Gentil, o Procurador, Dr. Alexandre, Juiz Federal, Dr. Nazareno Rêis, Dr. José Maria, Dr.
Kelson, os advogados presentes, cumprimento na pessoa do amigo, Dr. Campelo Filho, que
também passa agora a compor o Conselho Editorial da Revista - portaria já em fase de
publicação  –  todos  os  presentes,  Dra.  Olívia  Brandão,  que  também passa  a  compor  o
Conselho Editorial de nossa Revista, Dra. Karina, amiga, ex-colega aqui do nosso TRE,
prestigia este nosso periódico e dizer da satisfação de poder estar compartilhando as minhas
pesquisas, minhas reflexões sobre as cotas de gênero nesse importante periódico científico-
jurídico que disponibiliza não só a jurisprudência em temas selecionados do TRE-PI, mas
também se converte em um instrumento acadêmico jurídico, na medida em que oportuniza
para nós pesquisadores, compartilhar as nossas reflexões, nossos debates, nas pesquisas,
com o público da Justiça Eleitoral, já que essa é uma revista que também tem um viés, não
só do Direito Eleitoral, mas da ciência política.

Então agradeço a oportunidade de estar compartilhando, de ter tido o meu artigo aprovado
pelo Conselho Editorial da Revista para publicação; é um conselho que é muito criterioso,
não só sob os aspectos técnico-científicos do texto, mas também em relação ao conteúdo.
Então penso que para todos nós, não é Dr. Danilo? Que fazemos pesquisa acadêmica, a
gente sabe a importância de ter um artigo aprovado por um conselho editorial de referência
como o nosso conselho anterior e esse novo conselho, em que a gente tem aqui, presença de
advogados,  de  professora,  como a  Dra.  Olívia,  Dr.  Nazareno  –  além de  juiz,  também
professor, Diretor de nossa escola – tudo isso respalda a credibilidade do nosso periódico,
como um periódico científico que desperta interesse de pesquisadores, doutrinadores para
contribuir com o trabalho do TRE de oferecer à sociedade esse espaço para publicação.
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Muito  grata,  cumprimento  também,  Dr.  Welson  aqui  presente  no  lançamento  da  nossa
Revista.

Com essas palavras, eu agradeço a todos pela aprovação desse artigo e a divulgação na
revista.”

Em  seguida,  a  Doutora  Ana  Karina  Vasconcelos  da  Nóbrega,  servidora  do  TSE  e
articulista da Revista, manifestou-se nos seguintes termos:

“Desembargador,  boa tarde.  Boa tarde a todos os membros que compõem essa honrosa
corte do TRE do Piauí, aos editores da revista, à Dra. Silvani, enfim, a todas as pessoas que
estão agora participando desse momento histórico – eu considero, porque essa revista é
uma revista fantástica, com excelentes artigos.

Eu,  em  primeiro  lugar,  eu  gostaria  de  agradecer  pelo  convite  de  participar,  de  poder
contribuir  um pouco  com os  meus  estudos  nessa  seara  que  eu  gosto  muito,  que  é  da
participação da mulher na política, uma vez que eu fiz um doutorado nesse tema; inclusive
com estudos na Espanha também.

Então, eu fiquei muito feliz de poder contribuir um pouco com o brilhantismo dessa revista,
que é tão honrosa para a gente, para os piauienses; e aqui também em Brasília eu vou poder
divulgar, com muita satisfação, com muito orgulho, onde estou trabalhando hoje, que é no
gabinete da Ministra Carmem, aqui na presidência.

Então, eu só tenho a agradecer e dizer que eu estou muito feliz por essa oportunidade de
rever os meus conterrâneos e as grandes autoridades do Piauí, na Justiça Eleitoral.

Professores, Prof.  Ricardo Gentil,  Prof.  Nazareno também, o Campelo, que foi também
meu professor. Enfim, várias pessoas que eu já conheço, aí de Teresina, e que hoje eu estou
me sentindo mais feliz ainda de poder contribuir com essa revista. Eu espero que gostem do
meu artigo e eu estou à disposição para novas contribuições em termos de atualizações e,
enfim, o que for preciso, eu estarei aqui.

Muito obrigada.”

Momento seguinte, o Doutor Thiago Mendes de Almeida Férrer, ex- Juiz Membro da
Corte, fez o seguinte discurso:

“Sr. Presidente, agradeço pela oportunidade de usar a palavra, eu fui até pego de surpresa.

Mas,  Sr.  Presidente,  eu  também gostaria  de  parabenizar  a  Corte,  na  pessoa  de  Vossa
Excelência,  por  dar  continuidade  e,  inclusive,  agora,  até,  acredito  eu,  que  fortalecer  a
revista do Tribunal.

A gente percebe, inclusive, pela qualidade dos articulistas e dos temas relevantes que estão
sendo tratados, abordados, nessa revista, que essa revista, e agora com o reforço no seu
conselho editorial, Dra. Olívia, ela tem tudo para ser realmente uma obra de referência no
âmbito do estudo do Direito  Eleitoral,  inclusive  adquirindo qualis,  que irão certamente
qualificar  ainda  mais  essa  revista  e  torná-la  realmente  uma  referência,  sendo  uma
plataforma realmente de divulgação do resultado de diversos estudos que temos no âmbito
do estado do Piauí,  que é certamente o Piauí...  é um ambiente bastante fértil  e rico no
estudo dessa área da Ciência Política, do Direito Constitucional e do Direito Eleitoral.

E, realmente, nós temos bons estudiosos, como esses que estão divulgando seus artigos
nessa edição e certamente que nas edições seguintes poderão ter na revista do Tribunal
Regional Eleitoral do Piauí essa importante plataforma.
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Em breve, eu tenho bastante esperança de que não será preciso submeter esses artigos a
revistas  de  outros  estados,  enriquecendo  publicações  de  outros  estados,  de  outras
instituições, com o produto do estudo e da pesquisa local, do Piauí. Então, nós certamente
teremos essa revista também fazendo essa função.

Por isso, Sr. Presidente e a todos que estão nessa sessão, eu parabenizo o Tribunal e fico
muito feliz porque estou vendo que essa revista, ela terá, assim, uma vida longa e uma vida
muito próspera.”

Com a palavra, o Juiz Nazareno César Moreira Rêis pronunciou-se da seguinte forma:

“Senhor Presidente, eu também saúdo a todos os presentes e gostaria também de agradecer,
Senhor Presidente,  à honrosa missão que Vossa Excelência me incumbiu, me indicando
para  o  Conselho  da  Revista,  eu  fico  muito  honrado  com isso,  eu  sei  da  qualidade  da
Revista, já tive a oportunidade de ler alguns artigos, a matéria é, realmente, muito rica, o
Piauí  tem dado contribuições  importantes,  inclusive  no  âmbito  Nacional,  a  respeito  da
Doutrina do Direito Eleitoral, portanto, nós podemos esperar aqui na Revista do Tribunal
um espaço onde grandes ideias, onde ideias bem colocadas, com grande expressividade,
serão  colocadas;  e  eu  espero  colaborar  de  alguma  maneira,  embora  não  seja  eu  um
profundo conhecedor do Direito Eleitoral, mas me interesso pelo tema e como dever de
ofício tenho que estudar o tema, então espero dar a minha modesta contribuição, também,
na  avaliação  dos  trabalhos  que  possam ser  apresentados  à  Revista,  Senhor  Presidente.
Agradeço  penhoradamente  a  indicação,  espero  estar  a  altura  da  missão  que  Vossa
Excelência me incumbiu.”

Facultada a palavra, a Doutora Olívia Brandão Melo, Professora e Membro do Conselho
Editorial, fez uma breve manifestação:

“Boa tarde  a  todos  aqui  presentes,  cumprimento  todos  vocês,  na  pessoa  do  Exmo.  Sr.
Presidente, Des. Sebastião Martins; meu eterno professor, o Vice-Presidente desta Corte,
Des. Ricardo Gentil.

É  uma  satisfação  muito  grande.  Também  me  sinto  muito  honrada  pelo  convite,  Des.
Sebastião. E gostaria aqui de somar esforços junto a todos vocês pra que a gente possa
continuar com esse belíssimo trabalho realizado já pelo Tribunal Regional Eleitoral. Dizer
que estou inteiramente à disposição desta Corte, de todos os colegas aqui presentes, de
todas as autoridades, de todos aqueles que compõem este egrégio Tribunal.

Então e uma satisfação imensa e, no que eu puder somar e colaborar, eu estou inteiramente
às ordens.

Boa tarde a todos. Muito obrigada!”

Por  sua  vez,  o  Doutor  Francisco  Campelo  Filho,  advogado,  Membro  do  Conselho
Editorial proferiu o seguinte discurso:

“Eu  queria  cumprimentar,  em  nome  de  Vossa  Excelência,  todos  que  estão  aqui  neste
momento. Cumprimentar também nossa amiga, Dra. Silvani, que também tem um artigo
publicado, a Dra. Ana Karina, nossa amiga também, parabenizar pelo trabalho que ela tem
desenvolvido, Des. Ricardo Gentil também, nosso professor.

Eu queria muito, Sr. Presidente, agradecer o convite para compor esse Conselho Editorial.
É uma grande honra ser considerado para integrar um projeto tão significativo e de extrema
relevância para a sociedade.

SEI/TRE-PI - 0002123301 - Ata https://sei.tre-pi.jus.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimi...

4 of 12 13/06/2024, 11:02



Essa revista, eu recordo que também já escrevi um artigo lá pelos anos de 2013, tive a
honra de ter um artigo publicado nessa revista no ano de 2013. Naquela época, eu falei
sobre as crises do estado moderno como consequência da globalização econômica, e tratei,
dentro desse tema, sobre a questão eleitoral e a cidadania.

Essa  revista,  ela  desempenha,  como eu  já  disse  um papel  crucial  na  disseminação  de
conhecimento, na promoção de um debate democrático, no fortalecimento da cidadania, e
contribuir para essa publicação é uma oportunidade de enorme responsabilidade para mim.
Eu espero poder estar à altura dessa contribuição; é um privilégio, inclusive por estar ao
lado de nomes como o Dr. Juiz Nazareno Rêis, Dra. Olívia Brandão, professora, e uma
equipe tão dedicada e comprometida com os valores democráticos e a educação cívica.

Então, pra mim, Desembargador, Sr. Presidente, aceitar esse convite é uma possibilidade de
continuar  trabalhando em prol  do  desenvolvimento  de  uma  sociedade  mais  informada,
consciente dos seus direitos e deveres, participativa no processo eleitoral.

Então,  mais  uma  vez,  muito  obrigado  pelo  convite,  pela  confiança.  Estou  ansioso  pra
iniciar esse trabalho e contribuir com o meu conhecimento, espero que possa contribuir
sim, e a experiência profissional, para o sucesso contínuo dessa revista.

Muito obrigado, Senhor Presidente.”

Com  a  palavra,  o  servidor  Deimyson  Alcantara  Franca,  articulista  da  Revista,
manifestou-se assim;

“Boa tarde a todos. Na verdade, sendo bem sucinto, queria agradecer a oportunidade que o
TRE me deu, eu, como servidor, adentrando nesse mundo de estudos jurídicos, de produção
científica, sinto-me muito lisonjeado e eu já tive oportunidade, inclusive, de ser o assessor
de comunicação desse Tribunal e na oportunidade eu vi que havia um desafio, havia um
problema que  inclusive  foi  objeto  do meu artigo,  que  trata  da  importância  das  mídias
digitais na efetivação da democracia, no sentido de que ela ajuda a espalhar o trabalho
desenvolvido pela Justiça Eleitoral, pelas instituições e tentei mostrar essa importância, não
é?  No  mais,  agradecer  a  oportunidade,  agradecer  à  Dra.  Silvani,  também,  até  tive
conversando um pouco com ela, vou tentar, já estou pensando no meu próximo artigo que
eu vou tentar trazer um trabalho que foi desenvolvido por ela, já foi premiado, que alguns
de vocês já tem conhecimento, a parte das contratações de mulheres vítimas de violência; o
TRE  trazendo  para  si  a  responsabilidade  nessa  proteção  dessas  mulheres;  e  trazendo,
também para si a questão das contratações sustentáveis no seu aspecto social. Pois é isso,
Excelência, muito obrigado pela oportunidade.”

Em seguida,  o  Doutor Welson de Almeida Oliveira Sousa,  advogado e  articulista  da
Revista, fez o seguinte pronunciamento;

“Boa  tarde,  Presidente,  boa  tarde,  Desembargador  Ricardo  Gentil,  boa  tarde,  Doutor
Nazareno, boa tarde Doutor Alexandre Assunção, Doutor  Guilardo, Doutor José Maria,
Doutor  Lirton,  Doutor  Kelson,  Doutor.  Walter  Schel,  Doutor  Silvani,  Doutor  Daniel,
Doutor  Nazareno  Rêis,  Doutor  Thiago  Férrer,  Deimyson França,  Doutora  Ana  Karina,
Danilo, Doutora Olívia, Dr. Campelo Filho, faço questão de citar todos os nomes, Doutor
Antônio Soares, porque é de extrema importância, Presidente, estar ladeado de pessoas tão
preocupadas com a academia do nosso estado ter um novo conselho editorial formado pelo
Doutor Nazareno Rêis, Doutora Olívia Brandão e Doutor Campelo Filho, só demonstra a
qualidade  da  universidade  que  nós  possuímos  aqui  no  nosso  estado,  a  qualidade  dos
estudantes. Então, eu me sinto extremamente honrado de fazer parte de uma revista tão
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relevante.  E fico realmente extremamente agradecido por fazer parte de uma revista de
tamanha qualidade.

Então,  muitíssimo  obrigado  e  aproveito  para  parabenizar  toda  Corte  Eleitoral  por  um
serviço tão relevante, não somente a esta cidade, mas a todo judiciário.

Muito obrigado.”

Na  sequência,  o  Doutor  Antônio  Soares  dos  Santos,  ex-Juiz  Membro  da  Corte,
manifestou-se da seguinte forma:

“Inicialmente, por dever de justiça e de reconhecimento e de gratidão, agradecer à gentileza
de Vossa Excelência em admitir-me nesse nosso recinto, que cada retorno é como se fosse a
primeira vez da emoção de sê-lo, mas é um prazer estar.

Quanto ao lançamento desta  revista,  na verdade,  o  conhecimento,  que é  diverso… e o
apóstolo São Paulo até que recomenda na sua epístola de que se renovar pela renovação do
nosso conhecimento, ou seja, ele não é instante nem definitivo, ele é progressivo, ele é
histórico, ele é evolutivo. Em cada contribuição que se vê e que se acolhe, que se desfruta,
enriquece naturalmente o nosso conhecimento.

O conselho é formado de pessoas do maior gabarito, sabe-se disso, e à disposição de servir
ao nosso TRE, que é uma Corte de referência no Brasil todo pelo seu vanguardismo, que é
vanguardista mesmo na suas teses, nas suas decisões.

E é um prazer também, desse ciclo do retorno de Vossa Excelência à presidência desta
Casa, alegrou a todos nós, que passamos por aí ou por aqui, que nós estamos presentes
nesse recinto. E nós sabemos de que a sua preocupação é de cada vez mais aperfeiçoar o
conhecimento,  não  só  teórico,  mas  prático,  científico,  da  nossa  Corte,  para
engrandecimento do mesmo.

Eu felicito a toda a Corte, na pessoa de Vossa Excelência, e dizer de que nós somos um
saudosista,  estamos sempre com saudade da nossa Corte  do TRE. Estaremos sempre  à
disposição.

Muito obrigado e um abraço a todos.”

Por  sua  vez,  o  servidor Danilo Nascimento Cruz,  articulista  da  Revista,  fez  o  breve
discurso;

“Boa tarde, Presidente! Obrigado pela oportunidade, a quem saúdo os membros da Corte,
os articulistas, servidores e advogados, o Conselho Editorial anterior, o atual e o vindouro;
pra mim é uma felicidade imensa ter participado dessa Revista, é uma publicação que é
referência  tradicional  no  nosso  estado  e  no  nosso  meio  acadêmico  e  que  tende  a  se
perpetuar sendo uma referência em âmbito nacional. A minha pequena contribuição, deu-se
abordando uma temática que foi alvissareira, vem sendo alvissareira de um período para cá,
em um período de um ano para  cá,  sobre  a  questão  da Cassação do  Deputado Deltan
Dallagnol;  e  o  objetivo  do  meu  trabalho  foi  específico  em  apenas  retirar  algumas
obscuridades semânticas sobre institutos  do direito  que vinham sendo equivocadamente
tratados  pela  imprensa,  sobre  a  questão  do  processo  administrativo  e  a  fraude  a  lei
demonstrada como… a fraude à lei,  não é? Então,  assim,  eu agradeço a oportunidade,
obrigado, boa tarde!”

Em seguida, o Juiz Kelson Carvalho Lopes da Silva pronunciou-se assim:

“Boa tarde a todos, renovo os cumprimentos à Corte na pessoa do nosso Presidente e aos
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presentes nesse ato, apenas para, brevemente, depois de ter ouvido a todos e a síntese do
Dr. Nazareno, Dr. Thiago Férrer, parabenizar a todos os envolvidos pelo lançamento de tão
importante Revista. Parabéns a todos.”

Por sua vez, o Juiz Guilardo Cesá Medeiros Graça manifestou-se da seguinte forma:

“Boa tarde, Senhor Presidente, boa tarde aos eminentes membros da Corte, boa tarde aos
articulistas, a quem cumprimento na pessoa da Dra. Silvani Maia, da Doutora Ana Karina.

Senhor Presidente, eu gostaria apenas de me manifestar de dizer que muito feliz com essa
renovação de oxigênio com relação à Revista Direito e Cidadania. Porque eu já participei
do conselho editorial desta revista, desse periódico, sei da sua importância. Na ocasião em
que participei, conseguimos trazer artigos do gabarito de Carlos Cerdeira, Caio Bittar, do
professor, doutor, aqui do Piauí, Doutor Horário Lopes Mousinho Neiva.

Então,  dizer  para  todos  que  sabemos  o  quanto  é  importante  e  quanto  é  dignificante
participar desse conselho editorial.

Muito obrigado, Senhor Presidente.”

Em seguida, o Juiz Lirton Nogueira Santos pronunciou-se da seguinte forma:

“Boa tarde, Senhor Presidente, boa tarde ao Desembargador Ricardo Gentil, boa tarde a
todos os articulistas, todos aqui presentes.

Desembargador Presidente, eu não poderia me omitir num momento tão importante. De
fato, o lançamento da revista marca uma nova era, digamos assim, tendo em vista que a
revista do TRE é um referencial no Direito Eleitoral.

Eu tive a grata satisfação também de contribuir, alguns anos atrás, com um artigo sobre
cidadania  também. E fico  feliz  em saber  que  a  revista  continua mantendo o  seu nível
qualitativo, com uma capa mais moderna, com uma capa mais atual; os articulistas, são
todos articulistas de qualidade, referências na temática do Direito Eleitoral.

Eu  só  tenho  a  agradecer  e  desejar  muito  sucesso  para  todos  que  contribuíram para  o
lançamento da revista. E desejar que a revista continue tendo êxito, que já é um referencial
para toda comunidade jurídica piauiense.

Está de parabéns a nossa Corte Eleitoral.”

Momento seguinte, o Juiz José Maria de Araújo Costa manifestou-se da seguinte maneira:

“Presidente,  agradeço  a  Vossa  Excelência,  cumprimento  ao  Vice-Presidente,  o  Senhor
Procurador  Regional  Eleitoral,  a  todos  os  integrantes  da  Corte,  aos  articulistas  aqui
presentes;  quero pedir  a  palavra  apenas  para  parabenizar  o  Tribunal,  Excelências,  pela
edição da revista, eu tenho acompanhado as edições anteriores, lido, constatado a excelente
qualidade da revista, já me foi muito útil em trabalhos que apresentei também no âmbito
acadêmico; com certeza vou iniciar a leitura dos novos artigos, pela qualidade dos novos
articulistas vai ser muito útil para a nossa atuação aqui na Corte Eleitoral; e, por fim, quero
parabenizar o novo Conselho Editorial, grande satisfação em ter nesse Conselho o Doutor
Nazareno Rêis, a Doutora Olívia Brandão e o Doutor Campelo Filho que apesar de a idade
aparentar..., foi meu professor na faculdade… mas, enfim, conheço a qualidade científica
de todos os integrantes do novo Conselho Editorial, muito obrigado pela oportunidade.”
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Por sua vez, o Doutor Alexandre Assunção e Silva, Procurador Rgional Eleitoral, fez o
seguinte pronunciamento:

“Também gostaria, Senhor Presidente, de dar meus parabéns pelo lançamento da revista,
por  todos  os  articulistas,  todos  os  responsáveis,  à  presidência  do  TRE,  ao  conselho
editorial. Realmente, é um fato muito importante.

Eu desejo que essa revista seja um sucesso e que mais publicações sejam lançadas, o que é
muito importante para a doutrina do Direito Eleitoral no estado do Piauí.

Parabéns a todos.”

Com a palavra, o Doutor Daniel de Sousa Alves pronunciou-se da seguinte forma:

“Boa tarde a todos. Cumprimentar todos na pessoa do Presidente, Des. Sebastião Ribeiro
Martins;  do  Des.  Vice-Presidente,  Des.  Ricardo  Gentil  Dantas  Eulálio;  do  douto
Procurador,  Dr.  Alexandre  Assunção;  e  todos  os  demais  servidores  na  pessoa  da  Dra.
Silvani.

Dizer,  Presidente,  que  é  uma  satisfação  enorme  compor  esta  Corte,  parabenizar  pela
oportunidade  de  participar  desta  sessão;  parabenizar  também  pela  excelente,  brilhante
revista  Eleições  e  Cidadania,  que muito tem a contribuir  para a  nossa Justiça Eleitoral
Piauiense.

Tem a frase de um pensador que ele sempre diz que o conhecimento é ilimitado. Então acho
que  essa  revista  vem  engrandecer  a  Justiça  Eleitoral,  a  todos  e  enriquecer  os  nossos
conhecimentos. Parabenizar o Conselho Editorial também pela brilhante Revista. E dizer
que, da minha parte,  terei que contribuir a medida que for chamado. Muito obrigado a
todos.”

Por fim, fazendo uso da palavra, manifestou-se o Desembargador Ricardo Gentil Eulálio
Dantas, Vice-Presidente do TRE-PI, nos seguintes termos:

“O importante é Deus. Eu o convoco para vir aqui em nosso socorro, em nosso auxílio.

Mas, Senhor Presidente, uma das páginas mais bonitas do Magistério é o professor, é ser
professor. Eu até penso um dia, se Deus quiser e me permitir, resumir o meu currículo
apenas ao fato de ser  magistrado e professor  –  acho que aí  o currículo está  completo.
Principalmente num momento desses, de ser lembrado por ex-alunos aí da envergadura do
Dr. Campelo, da Doutora Olívia e da Doutora Ana Karina. A Doutora Ana Karina, por esse
saber  genuinamente  piauiense,  que  desponta  com  destaque  no  cenário  nacional,  hoje
prestando serviço à Corte maior do Tribunal Superior Eleitoral. Dizer pra ela que é grande a
satisfação em revê-la neste momento.

Dizer quer o Piauí tem cabeças brilhantes e que a gente resolveu despertar pra isso. Durante
duas  décadas  de  magistério  eu  tive  oportunidade  de  conhecer  muitos  alunos,  muitos
pensadores, e sabia que um dia o Piauí despontaria no cenário nacional.

Hoje a gente está aí se destacando com bons nomes, bons quadros, exercendo funções de
destaque na República do Brasil e também no campo da pesquisa científica, e sempre com
premiações – isso é mais importante.

Nossos tribunais aqui – o Tribunal Regional Eleitoral, o Tribunal de Justiça, o Tribunal
Regional do Trabalho –, todos se destacando através de juristas piauienses.
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Então eu quero parabenizar a todos. Aqui nós temos um quadro por excelência dentro do
Tribunal Regional Eleitoral bastante reconhecido em todo o estado e com vários destaques
aqui dentro, ao tempo em que parabenizo pelo lançamento dessa revista, que realmente
vem  manter  a  tradição  do  TRE  nesse  campo  da  pesquisa,  ora  integrado  por  vários
servidores desta Casa, com destaque para a Dra. Silvani Maia.

Então, Sr. Presidente, é só motivo de satisfação e de louvor. Abraçar a todos, desejar mais e
mais sucesso para todos esses nossos colegas e para o nosso Tribunal Regional Eleitoral.
Muito obrigado!”

JULGAMENTOS

PAUTA

EMBARGOS  DE  DECLARAÇÃO  NO  RECURSO  ELEITORAL  Nº
0600142-21.2024.6.18.0028.

ORIGEM: SÃO LUÍS DO PIAUÍ/PI (28ª ZONA ELEITORAL - PICOS/PI).

RELATOR: JUIZ NAZARENO CÉSAR MOREIRA RÊIS

RESUMO:  RECURSO  -  IMPUGNAÇÃO  -  DOMICÍLIO  ELEITORAL  -
TRANSFERÊNCIA

EMBARGANTE: JOHNIS BARBOSA DOS PASSOS

ADVOGADO:  OTTOMAR  DE  MOURA  AYRES  (OAB/PI:  9.399),  ANGÉLICA
COÊLHO LACERDA (OAB/PI: 13.504) E MÁRCIA MORGANA VAL ROMÃO (OAB/
PI: 23.598)

EMBARGADO:  PROGRESSISTAS – PP,  COMISSÃO PROVISÓRIA DE SÃO LUÍS
DO PIAUÍ

ADVOGADO: MÁRCIO JOSÉ DE CARVALHO ISIDORO (OAB/PI: 6.240)

DECISÃO:  ACORDAM  os  Juízes  do  Tribunal  Regional  Eleitoral  do  Piauí,  por
unanimidade,  CONHECER  dos  embargos  de  declaração  e,  no  mérito,  DAR-LHES
ACOLHIMENTO, para reformar o acórdão e manter a sentença que deferiu o pedido de
transferência  de  domicílio  eleitoral  de  JOHNIS  BARBOSA  DOS  PASSOS  para  o
município de São Luís do Piauí/PI, na forma do voto do Relator.

Composição: Desembargadores Sebastião Ribeiro Martins (Presidente) e Ricardo Gentil
Eulálio Dantas; Juízes Doutores Nazareno César Moreira Rêis, Kelson Carvalho Lopes da
Silva,  Lirton  Nogueira  Santos,  José  Maria de  Araújo Costa  e  Guilardo Cesá  Medeiros
Graça (convocado).

MANDADO DE SEGURANÇA Nº 0600084-05.2024.6.18.0000. ORIGEM: FLORIANO/
PI (9ª ZONA ELEITORAL).

RELATOR: DESEMBARGADOR RICARDO GENTIL EULÁLIO DANTAS

SEI/TRE-PI - 0002123301 - Ata https://sei.tre-pi.jus.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimi...

9 of 12 13/06/2024, 11:02



RESUMO:  MANDADO  DE  SEGURANÇA  -  REPRESENTAÇÃO
0600004-14.2024.6.18.0009  -  PESQUISA  IRREGULAR  -  PEDIDO  DE  LIMINAR  -
SUSPENSÃO  DA  DIVULGAÇÃO  DA  PESQUISA  IMPUGNADA  -  JUÍZO  100%
DIGITAL

IMPETRANTE/AGRAVANTE:  PARTIDO  DOS  TRABALHADORES  –  PP,
DIRETÓRIO DE FLORIANO/PI

ADVOGADO: FRED DE SOUSA PARENTE MACHADO (OAB/PI: 23.231)

IMPETRADO/INTERESSADO: JUÍZO DA 9ª ZONA ELEITORAL (FLORIANO/PI)

LITSCONSORTES/AGRAVADOS:  DENILSON  PEREIRA  AVELINO  E  PORTAL
OXEN

SUSTENTAÇÃO ORAL: O Procurador Regional Eleitoral ratificou o parecer dos autos.

DECISÃO:  ACORDAM  os  Juízes  do  Tribunal  Regional  Eleitoral  do  Piauí,  por
unanimidade, CONHECER do AGRAVO e NEGAR-LHE PROVIMENTO e, no mérito,
DENEGAR a segurança vindicada, na forma do voto do Relator.

Composição: Desembargadores Sebastião Ribeiro Martins (Presidente) e Ricardo Gentil
Eulálio Dantas; Juízes Doutores Nazareno César Moreira Rêis, Kelson Carvalho Lopes da
Silva,  Lirton  Nogueira  Santos,  José  Maria de  Araújo Costa  e  Guilardo Cesá  Medeiros
Graça (convocado).

PROCESSO  ADMINISTRATIVO  Nº  0600079-80.2024.6.18.0000.  ORIGEM:
TERESINA/PI.

RELATOR: DESEMBARGADOR SEBASTIÃO RIBEIRO MARTINS

RESUMO:  PROCESSO  ADMINISTRATIVO  -  SEI  N.º  0014378-75.2021.6.18.8000  -
RESOLUÇÃO - MINUTA - DEPENDÊNCIA LEGAL E ECONÔMICA NO ÂMBITO
DO TRE-PI

REQUERENTE: SECRETARIA DE GESTÃO DE PESSOAS

SUSTENTAÇÃO ORAL: O Procurador Regional Eleitoral ratificou o parecer dos autos.

DECISÃO:  ACORDAM  os  Juízes  do  Tribunal  Regional  Eleitoral  do  Piauí,  por
unanimidade,  APROVAR  a  minuta  de  resolução  de  fls.  86/92  do  ID  22119921,
determinando sua conversão em instrumento definitivo pela unidade competente, na forma
do voto do Relator.

Composição: Desembargadores Sebastião Ribeiro Martins (Presidente) e Ricardo Gentil
Eulálio Dantas; Juízes Doutores Nazareno César Moreira Rêis, Kelson Carvalho Lopes da
Silva,  Lirton  Nogueira  Santos,  José  Maria de  Araújo Costa  e  Guilardo Cesá  Medeiros
Graça (convocado).

RECURSO ELEITORAL Nº 0600109-31.2024.6.18.0028.

ORIGEM: SANTO ANTÔNIO DE LISBOA/PI (28ª ZONA ELEITORAL - PICOS/PI).
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RELATOR: JUIZ JOSÉ MARIA DE ARAÚJO COSTA

RESUMO:  RECURSO  -  IMPUGNAÇÃO  -  DOMICÍLIO  ELEITORAL  –
TRANSFERÊNCIA

RECORRENTE: PARTIDO DOS TRABALHADORES - PT, DIRETÓRIO DE SANTO
ANTÔNIO DE LISBOA/PI

ADVOGADA(O/S):  LUCAS  BATISTA  CIPRIANO  MATOS  (OAB/PI:  23.033),
JOAQUIM ROCHA CIPRIANO (OAB/PI: 2.515), TIAGO RODRIGUES SILVA (OAB/
PI:  16.482),  LEANDRO  DE  MOURA  LIMA  (OAB/PI:  8.631)  E  LÍVIA  MARIA
NOGUEIRA BARROS CIPRIANO (OAB/PI: 2.232)

RECORRIDA: CAMILA MARIA DA CONCEIÇÃO

SUSTENTAÇÃO ORAL: O Procurador Regional Eleitoral ratificou o parecer dos autos.

DECISÃO:  ACORDAM  os  Juízes  do  Tribunal  Regional  Eleitoral  do  Piauí,  por
unanimidade,  CONHECER  do  recurso  e,  no  mérito,  DAR-LHE  PROVIMENTO,  para
reformar a decisão do Juízo Eleitoral da 28ª Zona e indeferir o pedido de transferência do
domicílio eleitoral da eleitora CAMILA MARIA DA CONCEIÇÃO para o município de
Santo Antônio de Lisboa/PI, na forma do voto do Relator.

Composição: Desembargadores Sebastião Ribeiro Martins (Presidente) e Ricardo Gentil
Eulálio Dantas; Juízes Doutores Nazareno César Moreira Rêis, Kelson Carvalho Lopes da
Silva,  Lirton  Nogueira  Santos,  José  Maria de  Araújo Costa  e  Guilardo Cesá  Medeiros
Graça (convocado).

PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAIS Nº 0601218-38.2022.6.18.0000.

ORIGEM: TERESINA/PI.

RELATOR: JUIZ JOSÉ MARIA DE ARAÚJO COSTA

RESUMO: PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAL -  ELEIÇÕES 2022 -  CARGO -
DEPUTADO ESTADUAL

INTERESSADO: FRANCISCO DAS CHAGAS COSTA OLIVEIRA

ADVOGADA: ÍVILLA BARBOSA ARAÚJO (OAB/PI: 8.836)

SUSTENTAÇÃO ORAL: O Procurador Regional Eleitoral ratificou o parecer dos autos.

DECISÃO:  ACORDAM  os  Juízes  do  Tribunal  Regional  Eleitoral  do  Piauí,  por
unanimidade, APROVAR COM RESSALVAS as contas de FRANCISCO DAS CHAGAS
COSTA OLIVEIRA, candidato ao cargo de Deputado Estadual nas Eleições de 2022, na
forma do voto do Relator e com a aplicação das sanções e determinações neste definidas.

Composição: Desembargadores Sebastião Ribeiro Martins (Presidente) e Ricardo Gentil
Eulálio Dantas; Juízes Doutores Nazareno César Moreira Rêis, Kelson Carvalho Lopes da
Silva,  Lirton  Nogueira  Santos,  José  Maria de  Araújo Costa  e  Guilardo Cesá  Medeiros
Graça (convocado).
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PUBLICAÇÃO EM SESSÃO: Não houve.

Nada mais  havendo a tratar,  o  Excelentíssimo Senhor Presidente em exercício deu por
encerrada a sessão às quinze horas e quarenta e seis minutos. E, para constar, eu, Walter Schel Alves da
Costa Raposo, Secretário das Sessões, lavrei a presente Ata, que vai assinada pelo Excelentíssimo Senhor
Presidente.  SALA  DAS  SESSÕES  DO  TRIBUNAL  REGIONAL  ELEITORAL  DO  PIAUÍ,
TERESINA(PI), 10 DE JUNHO DE 2024.

DESEMBARGADOR SEBASTIÃO RIBEIRO MARTINS

Presidente

Documento assinado eletronicamente por Sebastião Ribeiro Martins, Presidente, em 12/06/2024, às 15:30,
conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por Walter Schel Alves da Costa Raposo, Secretário das Sessões,
em 12/06/2024, às 16:14, conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site https://sei.tre-pi.jus.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0 informando o código verificador 0002123301 e o
código CRC F793A651.
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